Fraga 1: Ett foremal befinner sig ovanfor en plan spegel som figuren visar.
Rita- sa noga du kan — in spegelbilden av féremalet som dgat i figursen visar! (2 poéng)

Losning:

Spegelbilden befinner sig lika langt bakom en plan spegel som féremalet befinner sig
framfor den. Foremalet blir sjalvklart spegelvant. Se figur nedan.
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+1/0 Ritat godtagbart spegelvint foremal pa rimligt avstand fran spegelytan.
+1/0 Pé nagot satt angivit (i figur eller skriftligt) att avstanden ar lika.

Fraga 2: Brytningsindex for en viss typ av glas dr n=1,41. Vad ar ljusets hastighet i denna typ
av glas? (2 poang)
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Fraga 3: Bilden visar en ljusstrale som gar fran luft in i ett &mne. (2 poéng)
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b) Vilka tva av alternativen, A-E, beskriver bist ljusets fortsatta vig?
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Fraga 4: Bestam den minsta infallsvinkeln for vilken totalreflektion intraffar nar nj=1,5 och

n,=1,0. (2 poang)
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Fraga 5: Ett objekt speglas i en konkav spegel (se fig). (2 poéng)
a) Konstruera bilden av objektet med hjalp av tva stralar fran objektet. (endast svar)

b) Ar bilden reell eller virtuell? (endast svar)
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Fraga 6: Ett objekt star 50 centimeter fran en positiv lins vars fokalavstand ar 20 centimeter.

a) Gor grafisk konstruktion av stralgangen fran objektet samt bilden av objektet (endast
svar).
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b) Bestam avstandet mellan bilden och linsen. (motivering krévs) (2 poéng)
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Fraga 7: De bada figurerna till vanster visar schematiskt ett 6ga dar synen ar korrigerad med
linser, i den Ovre figuren med en positiv lins och i den nedre figuren med en negativ lins. Rita
i figurerna till hoger hur de parallellt infallande stralarna skulle brytas i 6gat utan korrigerande

linser. (2 poang)
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Losning

7. Den Oversta figuren visar ett dversynt 6ga. Infallande parallella stralar bryts till en punkt
bakom nathinnan. Detta korrigeras med en positiv lins som hjalper ogats lins att bryta
stralarna.

Den nedersta figuren visar ett ndrsynt dga. Infallande parallella stralar bryts till en punkt
framfor nathinnan. Detta korrigeras med en negativ lins som sprider stralarna fore dgats
lins. Utan yttre linser skulle stralarna saledes brytas som i figuren nedan.
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+1/0 Korrekt ritad stralgang i det forsta fallet,
+1/0 Korrekt ritad stralgang i det andra fallet,



